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У статті досліджено проблему визначення структурних складових потенціалу економічної 
системи, проведено порівняльний аналіз теоретичних підходів різних науковців до визначення 
структурних складових потенціалу підприємств. Сформовано підґрунтя до формування авторської 
концепції структуризації видів потенціалу економічної системи.
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The problem o f determination of structural constituents of potential o f the economic system is 
investigational in the article, the comparative analysis o f theoretical approaches of different scientists is 
conducted to determination o f structural constituents of potential of enterprises. Soil is formed to forming 
of authorial conception o f структуризації o f types of potential of the economic system.
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У сучасний стан, коли економіка багатьох країн поступово долає наслідки світової фінан
сової кризи, досить актуальними є питання дослідження потенціалу її розвитку. Проблемні питан
ня дослідження потенціалу економічної системи (ресурсного, кадрового, інвестиційного, іннова
ційного, тощо) розглянуто у роботах провідних економістів України і країн СНД, таких як: О. Ко- 
ренкова, В. Котлова, О. Олексюка, 1. Отенко, Л. Ревуцького, І. Репіної, О. Федоніна та ін. Питання 
формування загальної теорії потенціалу підіймались у працях Г. Клейнера, І. Отенко, Є. Лапіна, Н. 
Краснокутської та багатьох інших. У той же час, у [1] вже було визначено проблему визначення 
основних складових сукупного потенціалу економічної системи. Було зроблено висновок, що у 
своїх працях науковці, в залежності від цілей дослідження, зупиняють увагу на розгляді певного з 
видів потенціалу економічної системи. Тому проблема визначення структурних складових потен
ціалу економічної системи залишається відкритою.

Піль статті -  дослідити основні структурні складові потенціалу економічної системи. Логіка 
міркувань призвела до необхідності вирішення наступних завдань:

1 .Провести теоретичний аналіз існуючих підходів науковців до визначення структурних
складових потенціалу підприємства;

2.Оцінити стан вирішення проблеми структуризації видів потенціалу економічної системи;
3.Визначити невирішені проблеми та намітити перспективи їх вирішення у майбутньому.

Рішенню даної проблеми може сприяти порівняльний аналіз теоретичних підходів різних 
науковців до визначення структурних складових потенціалу підприємств.

Отже, процес функціонування економічної системи спрямований на досягнення основної 
мети її діяльності і можливо назвати потенціалом. Зазначимо, що кожна економічна система пере
слідує свої цілі у досягненні потенціалу розвитку. У зв’язку з цим виникає безліч видів потенціалу 
економічної системи, які тісно пов’язані з цілями її діяльності. У розширеному викладі види поте
нціалу можуть змінюватись при зміні цілей діяльності економічної системи. У даному випадку 
можна твердити, що потенціал економічної системи структурно складається з багатьох видів поте
нціалу, які тісно пов’язані з метою її діяльності.

Відзначимо, що пізнання видів потенціалу економічної системи, їх структурної ієрархії до
сить важливий аспекту розробці якісних напрямів управління ними.

Слід зазначити, що більшість авторів у тої або іншої мірі наполягають на розгляді ресурс
ної та людської складових потенціалу підприємтсва, як основи його довгострокового розвитку. 
Ресурсна складова потенціалу визначена у працях: Є.В. Лапіна [2, 3], Н.С. Краснокутської [7], 
І.П. Отенко [9], В. Железняка [10], О.С. Федоніна [12],А.Л. Сабадирьової [14] та ін. Людська скла
дова потенціалу визначається у працях: Є.В. Лапіна [2,3], Н.С. Краснокутської [7], І.П. Отенко [9],
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В. Железняка [10], О.С. Федоніна [12], І. Лисого [15], О.Є. Сухай [16], та ін. у якості управлінсько
го, кадрового, трудоресурсного та ін. видів.

Взагалі, як вже було зазначено раніше, в залежності від мети дослідження кожен з науков
ців визначає певний перелік структурних складових потенціалу економічної системи.

Вибірково, проаналізуємо підходи науковців, які звертали увагу на структуризацію зазна
чених складових потенціалу економічної системи. Так, у [2, с. 65, 3] Є.В. Лапін виділяє наступні 
складові: економічну, соціальну, екологічну та такі підсистеми як: кадровий потенціал, виробни
чій потенціал, інноваційний потенціал та організаційно-управлінський потенціал. В. І. Блонська у 
[4, с. 267] виділяє такі складові потенціалу підприємства: фінансову, інтелектуальну, організацій
но-управлінську, науково-дослідну, виробничо-технологічну, маркетингову, інформаційно - мето
дологічну. Ю.В. Карпенко у [5, с. 127] при визначенні величини потенціалу підприємства пов’язує 
його з вартістю торговельного підприємства і визначає наступні складові: вартість основних фон
дів торгівлі, вартість торгово-операційного персоналу, вартість фінансових ресурсів, вартість не
матеріальних активів, вартість інформації та такі елементи як: фондовий потенціал, трудовий по
тенціал, потенціал товарних запасів та інформаційний потенціал. У рамках дослідження проблеми 
сталого розвитку підприємства А.І. Бурда виділяє такі складові потенціалу як: економічний потен
ціал, екологічний потенціал та соціальний потенціал [6, с. 145]. Н. С. Краснокутська розуміє під 
потенціалом підприємства «можливості системи його ресурсів, здібностей і компетенцій створю
вати цінність для зацікавлених сторін» [7, с. 145]. Тобто, у її визначені категорії «потенціал» чітко 
простежуються його основні складові: ресурси, здібності та компетенції. Слід відзначити, що про
поновані у вище приведених висловлюваннях складові потенціалу важко взяти за основу при роз
гляді підприємства у вигляді складної економічної системи. У рамках зазначеної проблеми більш 
привабливим, на наш погляд, є підходи: О.І. Шаманської, І.П. Отенко, В. Железняк, К.А. Мамоно- 
ва, О.С. Федоніна, І.М. Рєпіна, 0.1. Олексюка, Р.О. Фатхутдинова, А.Л. Сабадирьової, 
1. Лисого, О.Є. Сухай, Г.І. Капіноса, які базуються на системному підході до структуризації скла
дових потенціалу економічної системи. Проведемо стислий екскурс праць даних науковців.

Так, О.І. Шаманська [8, с. 114], пропонує формування економічного потенціалу підприємс
тва розглядати як загальну систему із визначними рівнями: національним, галузевим і підприєм
ницьким у трьох сферах: техніко-технологічній, економічній і соціально-організаційній. І.П. Отен
ко твердить, що: «Концептуальну модель потенціалу підприємства складають концепти «ресурс
ний потенціал», «організаційний потенціал» та «потенціал управління» [9]. За думкою автора, таке 
визначення відповідає існуючим методологічним підходам, підкреслює системну властивість цілі
сності, що відображається в потенціалі та надає можливість структурувати потенціал підприємст
ва певними блоками можливостей: ресурси, структурно-функціональний (організаційний), управ
ління. В. Железняк пропонує «виділити в рамках економічного потенціалу підприємства дві підси
стеми: потенціал ресурсів підприємства та потенціал організаційної структури управління» [10, с. 
25]. К.А. Мамонов економічний потенціал визначає як стратегічно-орієнтовану перманентно- 
трансформуючу систему виробничих, трудових, маркетингових, фінансових, стратегічних потен
ціалів, яка обумовлена зовнішніми соціально-економічними факторами і внутрішньою управлін
ською структурою, що забезпечує розвиток суб’єктів господарювання [11, с. 201]. О.С. Федонін,
І.М. Рєпін, О.І. Олексюк системність потенціалу визначають як складну, динамічну, поліструктур- 
ну систему, агломерацію, що має певні закономірності розвитку, від уміння використати які вирі
шальною мірою залежить ефективність економіки, темпи та якість її зростання[12]. Автори визна
чають структуру потенціалу як: маркетинговий потенціал, виробничий потенціал, управлінський 
потенціал, організаційний потенціал, кадровий потенціал. Р.О. Фатхутдинов структуру потенціалу 
підприємства представляє як відкриту систему взаємозв’язку зовнішнього середовища, ресурсів 
підприємства, продукції —  основного результату виробничого процесу, доходу від усіх видів дія
льності підприємства та ринкового механізму руху товарів [13]. Тобто, за підходом даного автора, 
зовнішнє середовище системи — це компоненти з макросередовища, інфраструктури, регіону, в 
якому знаходиться система, та мікросередовища, з якими вона має прямі та непрямі зв’язки. Ком
поненти входу та виходу системи до зовнішнього середовища не відносяться, вони відносяться до 
зовнішнього оточення. У працях А. Л. Сабадирьової відзначається, що застосування системного 
підходу до організації потенціалу підприємства та його конкурентоспроможності дає змогу роз
ширити уявлення про його сутність як відкритої системи, а саме: ресурси, виробничий процес, 
результати діяльності, зовнішнє оточення [14, с. 35]. І. Лисий пропонує управляти потенціалом як 
системою, що складається з елементів, які формують комплекс «окремих» потенціалів (людського, 
виробничого, організаційного, інноваційного і т.д.), з урахуванням їхніх взаємозв’язків [15, с. 277].
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За підходом даного автора різні фактори мають зв’язки і їх взаємний вплив та необхідність обліку 
цих явищ актуалізується в міру збільшення кількості факторів, що приймаються до розгляду. Ав
тор вважає, що найістотнішим недоліком застосовуваних нині моделей потенціалу підприємства 
відсутність в них обліку «нових» складових потенціалу, породжених сучасною економікою. До їх 
числа І. Лисий відносить: інтелектуальний; технологічний; інформаційний; інноваційний; інвести
ційний потенціали. Декілько відрізняється підхід О.Є. Сухай, який тісно пов’язує потенціал з мо
деллю бізнесу підприємства як: «Оптимальність і збалансованість елементів і складників потенці
алу визнаються основними принциповими засадами процесу формування й управління потенціа
лом сучасного підприємства. Управління потенціалом сучасного підприємства потребує істотно 
нової інформаційно-аналітичної бази, методологічні, методичні та прикладні основи якої повинні 
ґрунтуватися на комплексній основі синергетичного потенціалу» [16, с. 237]. Г.І. Капінос наполя
гає на думці, що закономірності формування й розвитку потенціалу можуть бути розкриті через 
аналіз його складників та комплекс зв'язків між ними. В основі побудови системи цих факторів 
повинен лежати принцип сфери впливу на елементи потенціалу, відповідно до якого усі фактори 
можна класифікувати на зовнішні і внутрішні відносно формування та розвитку потенціалу [17, с. 
135].

Проведений аналіз теоретичних підходів до визначення структурних складових потенціалу 
економічної системи дозволяє зробити наступні висновки: у сучасний час відсутня чітка структу- 
ризація складових потенціалу економічної системи; системність потенціалу можна визначити як 
складну, динамічну, поліструктурну систему, агломерацію, що має певні закономірності розвитку, 
від уміння використати яких вирішальною мірою залежить ефективність економіки, темпи та 
якість її зростання; потенціал підприємства можливо розглядати як загальну систему із визначни
ми рівнями та за певними сферами, концептами або структурними елементами; системна власти
вість цілісності потенціалу економічної системи відображається взаємозалежністю та взаємообу- 
мовленістю можливостей для досягнення цілей на основі системної взаємодії складових внутріш
нього середовища підприємства; структурування потенціалу економічної системи можлива за пев
ними блоками її можливостей.

Перспективами подальших досліджень у цьому напрямку є розробка авторського 
концептуального підходу до визначення структурних складових потенціалу економічної системи.
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